

# 免签“朋友圈”再扩容 宁波外贸又迎利好

中国的免签“朋友圈”再次扩容！

3月14日，中国对瑞士、爱尔兰、匈牙利、奥地利、比利时、卢森堡等6个国家持普通护照人员试行免签政策。从今年3月14日起至11月30日，上述6个国家持普通护照人员来华经商、旅游观光、探亲访友和过境不超过15天，可免签入境。

继去年对法国、德国、意大利等国家实行免签后，中国再次释放便利外籍人员来华的积极信号。对“外贸万亿之城”的宁波来说，不失为一次利好企业拓市场的良机。“千军万马闯世界”的宁波外贸人，得以邀约当地合作伙伴访华，推进订单成交和项目落地。

## 1 外商来中国，“说走就走”

“这真是个好消息！我们一听说免签生效，就立马告诉了比利时客商，他们比我们更高兴。这下，他们来中国，就不用花费半个多月办理签证，省去递交材料、反复修改的繁琐流程。”宁波瑞曼克斯门窗配件有限公司总经理丁言东说。

丁言东表示，他对这家比利时的智能家居企业慕名已久。今年正月初四，别人还沉浸于过年的喜悦，他已经收拾行囊奔赴德国参展。在展会上，他凭借精心准备的样品和十足的诚意，和比利时客商相谈甚欢，对方决定5月份来中国出差，考察他的工厂。

“我们非常希望能给他留下好印象，谈成更大的生意。免签后，客商原有的出行计划得以更便利地执行，至少心情会愉悦很多，增加我们拿下订单的成功率。”丁言东说，“等客户到了宁波，我们打算带他去东钱湖感受江南水乡的美景，靠产品和服务打动他。”

免签“大礼包”，不仅利好已经安排了访华计划的外商，还能

增加其他外商来中国出差的意愿，使“说走就走”成为可能。

“免签生效的那天，我刚好在瑞士拜访客户，顺手转发了这条消息。客户之前还不知道，听说后感到很惊喜。以后他们只要想来中国，就能随时出发，非常方便。”宁波索凡进出口有限公司销售经理蔡锦刚说。

据宁波海关统计，2023年，宁波对瑞士、爱尔兰、匈牙利、奥地利、比利时、卢森堡等6个国家的进出口额，分别为27.0亿元、2.55亿元、5.35亿元、2.11亿元、11.1亿元、0.063亿元，合计接近50亿元，虽然占比不高，但“小而美”的市场，呼唤“高精尖”的产品。

蔡锦刚注意到，这次加入免签“朋友圈”的国家，多为欧洲发达国家，虽然人口规模小，但购买力强。“这些国家的客商，更愿意为高质量的产品和服务买单，单纯靠‘价格战’难以吸引订单。我们将广告耗材的工艺提升至欧美同等水平，凭核心竞争力构筑护城河。”蔡锦刚表示。



3月15日，FM898航班从布达佩斯飞抵宁波，成为本轮免签政策实施后，抵甬的首架次来自上述六国的国际航班。这是乘坐该航班的旅客在入境通道办理相关手续。  
通讯员 陈燕 张家其 摄

## 2 人员往来推动经贸合作

此轮免签覆盖面的扩容，对宁波还有一项“额外惊喜”——宁波“牵手”中东欧的“老朋友”匈牙利，也在名单之中。

“目前，中国内地只有4个城市开通了直飞匈牙利首都布达佩斯的客运航班，即北京、上海、重庆、宁波。因此，不少匈牙利籍商旅人士，将宁波视为入境中国的重要枢纽，也可能在宁波转机飞往其他中国城市。”东方航空宁波地区相关负责人表示。

3月14日，中国对匈牙利等6个国家免签政策生效的当天，宁波栎社国际机场就迎来首批享受便利的旅客。一对匈牙利籍夫妇表示，他们从越南来到中国，再从宁波搭乘航班返回匈牙利。“中国的免签政策便利了我们的通行，开放的中国更加包容了。”

另有数据显示，宁波往返布达佩斯航线自开通以来，累计搭载出境外籍旅客1240人，入境外籍旅客1426人。东方航空相关负责人表示，由于政策刚生效不久，目前，东航执飞的宁波往返布达佩斯航线的上座率尚未出现明显提升，但相信免签的红利将会给航司和旅客带来利好。

人员往来的便利，将推动项目落地的提速。2021年，宁波中东欧（布达佩斯）创新基地正式投入使用，为中国与中东欧国家产

业合作搭建平台。宁波正借助这一“窗口”，争取和匈牙利等中东欧国家在生物医药、信息技术、光学与精密仪器等领域达成优势互补。

在宁波中东欧（布达佩斯）创新基地总经理张明明看来，免签政策施行后，一些正在和宁波洽谈经贸合作的匈牙利项目负责人，可以快速来宁波当面敲定细节，进而缩短项目落地和贸易达成的时间。同时，匈牙利也宣布对中国有关商务人士实施签证便利化举措，有助于差旅人士“双向奔赴”。

“从我们的经验看，享受来华免签政策的外商，更愿意提高来中国的频率，而生意就是靠面对面谈出来的。去年底，中国对意大利实行免签，我们的意大利客户今年1月份就赶来了，4月份还计划参加广交会，今年至少要来4趟。要是还得花精力办签证，他们可能就打消了出行意愿。”浙江宝林达玩具制造有限公司总经理魏国文认为。

魏国文表示，期待中国的免签“朋友圈”越来越大，也希望更多国家像“新马泰”一样，出台方便中国商务人士出差的对等措施，而这也是不少宁波外贸人传递给记者的心声。  
记者 严瑾  
通讯员 时明阳 吴梦凯

## 朋友帮忙要适度，谨防套路贷风险

2024年2月某日，邮储银行宁波分行某支行二手房房贷客户打通了自己的管户客户经理的电话：“喂，你是邮储银行某支行管我二手房贷款的客户经理吧，我孩子的学校现在要报名，拿房产证原件用一下。”“报名可以用浙里办的不动产权属证明替代，在家就能办理，不用跑来跑去。”客户经理答道。

几分钟后，同个客户再次拨通客户经理电话：“喂，我现在去做护照，要房产证原件，请你给我拿一下。”

两个截然不同的电话内容，让客户经理心中生疑：2月学校报名？是什么学

校2月份报名？学校报名没拿到房产证原件，马上又去做护照要房产证原件（贷款合同约定，抵押债务清偿之前，抵押物不动产权证由抵押权人持有保管）。联想到诈骗高手洗脑很厉害，客户经理通过熟人打听，在确认了做护照提供的资料中不包括房产证原件后，拨通了客户的电话，并与客户进行了十多分钟的交谈，最终搞清了整个事情的来龙去脉。

原来，该客户有位比较熟悉的朋友在贷款公司上班，因有贷款任务，想请他帮忙去办理贷款，操作流程就是将客户房产证原件拿到贷款公司放一天，无需

做房产抵押，一天后就可以拿回来。但对该朋友在哪个银行或金融机构上班、对方银行或金融机构地址、需要多少贷款金额、贷款利率、还款方式等一概不知，只知道贷款的银行或金融机构不在本地，想帮朋友完成一下任务。

客户经理遂立即向客户分析了盲目办理贷款的后果，在什么都不了解的情况下办理贷款，可能会被骗得一无所有，并善意提醒客户，不要继续办下去了，如果确有需要贷款，要选择本地正规银行。客户最终表示，不拿房产证了。

邮储银行宁波分行提示，朋友找帮



忙，小心套路深！要知道自己帮的是什麼忙，拿什麼去帮，在涉及自身财产处置时要万分小心。否则，最后可能让自己背上巨额债务，还把房子搭进去。

国家金融监督管理总局宁波监管局温馨提醒，消费者在日常生活中要增强防范意识，谨防被骗贷。  
记者 徐文燕  
通讯员 孙央波 张敏光 肖婵